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Africa: desenvolvimento econdmico

B Africa - Aspectos Socioecondomicos
A partir da leitura do texto e da andlise da tabela responda as seguintes questdes:

De modo geral, os paises do continente africano apresentam baixo desenvolvimento e uma
série de problemas socioeconémicos, como aqueles relacionados a satde, a educagao e a preca-
riedade na qualidade de vida. Muitos desses problemas tém relacdo com o longo periodo de colo-
nizagado e de exploragdo deste continente, mas ndo podemos nos esquecer que diversas situacoes
poderiam ser diferentes, caso houvesse interesse politico; portanto, suas causas ndo devem ser
atribuidas apenas ao passado de exploragao.

Argélia e Africa do Sul sdo dois paises que apresentam uma situacio econdmica superior
maioria dos paises africanos, com significativo crescimento econdmico. Mas, ainda assim, os pro-
blemas socioeconomicos se fazem presentes e esses paises também apresentam dados preocupan-
tes. Isso se deve, entre outros fatores, a concentracao de renda e a desigualdade social, pois embora
as médias econdmicas sejam relativamente elevadas, poucos tém acesso a bons rendimentos ou se
beneficiam com as consequéncias do crescimento econdmico.

Indicadores Sociais

Natalidade | Mortalidade | Mortalidade | Expectativa
Pais %o %o infantil %e de vida Alfabetizacio
(2008) (2008) (2008) (2008)
Argélia 17,03 4,62 28,75 73,77 69,9 (2002)
Africa do Sul 17,71 22,7 58,26 42,37 86,4
Zimbéabue 27,38 21,7 50,58 39,73 5
Serra Leoa 45,08 22,26 156,48 40,93 35,1
Brasil 16,04 6,22 26,67 72,51 88,60 (2004)
Fonte: www.indexmundi.com/pt/. Acesso em 27/09/2009.
Indicadores Econémicos
PIB PIB per capita Desemprego
Pais (bilhdes USS) US$ %
(2007) (2007) (2007)
Argélia 2689 8.100 14,1
Africa do Sul 467,6 10.600 24,2
Zimb#bue 6,186 500 -
Serra Leoa 4,882 800 -
Brasil 1,838 (trilhdes) 9.700 9,8

Fonte: www.indexmundi.com/pt/. Acesso em 27/09/2009.

BN Com base no texto, nos dados da tabela e no que vocé aprendeu ao longo do capitulo, apresente
os fatores que explicam a boa situagdo econdmica da Argélia e da Africa do Sul, se comparados

aos demais paises do continente.

I3 Embora a Argélia tenha o PIB bastante inferior ao da Africa do Sul, sua renda per capita
ndo é tdo inferior e alguns indicadores sociais sdo menos alarmantes.

a) Por que um pais como a Africa do Sul apresenta ao mesmo tempo uma renda per capita
de USS 10.600 (baixo para os padrdes mundiais, mas um dos mais altos do continente
africano) e indicadores sociais tao ruins como a mortalidade infantil ou a expectativa de
vida?

b) Ao analisar a tabela "Indicadores Econémicos”, concluimos que embora o PIB da Argélia
seja quase metado do PIB da Africa do Sul, as rendas per capita, ndo apresentam diferen-
cas tdo significativas. O que explica essa situacao?

¢) Que fatores explicam a grave situagdo dos indicadores econdmicos nesses dois paises?
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BB Faca uma breve pesquisa buscando mais algumas informacdes sobre a Argélia e a Africa do Sul
e elabore um breve texto analisando a situacdo desses dois paises. Apresente no texto algumas

acodes dos governos que poderiam levar a superacdo ou a minimizacdo desses problemas.

I8 Apods a elaboracdo do texto, com o auxilio do professor, compartilhe suas conclusdes
com os demais estudantes.
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Argélia e Africa do Sul apresentam um desenvolvimento social superior ao da maioria dos
paises africanos, embora a situacdo social nesses paises seja bastante precaria. Isso se
explica, no caso de Argélia, pela significativa exploracdo petrolifera que, nos ultimos anos,
vem se beneficiando da elevacdo no preco desse produto e, no caso da Africa do Sul, pelo
seu significativo desenvolvimento industrial, pois se trata do pais mais industrializado do
continente, com a presenca de industrias modernas.

a) E fundamental que o estudante tenha a compreensdo de que a renda per capita é uma
média obtida a partir da divisdo do PIB pela populacdo do pais, ou seja, ndo significa que
toda a populacdo tenha acesso a esses valores. Essa situacao fica mais clara quando co-
locamos em questdo um aspecto comum a praticamente todos os paises, em especial 0s
subdesenvolvidos: a concentracdo de renda.

b) Como a renda per capita é uma média obtida a partir da divisdo do PIB pela populacdo,
conclui-se que a diferenca da renda € menor que a diferenca do PIB pelo fato de o nume-
ro de habitantes na Argélia ser inferior ao da Africa do Sul.

¢) Embora a situacdo nesses paises seja melhor que na maioria dos demais paises africanos,
ndo se deve concluir que a situacdo seja boa. Além da concentracdo de renda, e como
consequéncia dela, podem-se citar a precariedade no acesso a salde e a educacdo e o
elevado indice de pobreza.

Texto pessoal. E interessante que o aluno explore os dados disponiveis nas tabelas de forma
comparativa e critica, e apresente algumas possiveis acdes governamentais no sentido de
minimizar os problemas, como ac8es de distribuicdo de renda, emprego, saude e educacao.

E interessante que o professor promova um breve debate, estimulando a oralidade dos
estudantes, de modo que eles apresentem suas observacdes e suas conclusdes.



